

EL CASTELLANO

Burgos.-Año XX.-Número 5.818

Jueves 15 de mayo de 1919

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

LA HUMANIDAD. Agencia funeraria, san Juan 61, teléfono 272



EL SEÑOR

D. ABUDEMIO ANDRES DEL VAL GONZALO INGENIERO AGRONOMO

ha fallecido en Sevilla el día 12 de los corrientes, á los 29 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Alberta del Villar; su madre doña Adela Gonzalo; su hermano don Luis; padres políticos, tíos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor y asistir á la misa de entierro que tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián mañana á las nueve y media de la mañana, y acto seguido á la conducción del cadáver, que desde la Estación del ferrocarril será trasladado al cementerio de San José, así como al funeral que se celebrará al día siguiente á las once de su mañana, por cuyo especial favor les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 15 de mayo de 1919.

El duelo se despide frente á las Salesas.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272.



LA SEÑORITA

María de los Angeles Ortiz y Hernán

ha fallecido en esta ciudad, á los 24 años de edad,

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada abuela doña Micaela Martínez, viuda de B. Hernán, del comercio de esta plaza; hermano don Máximo; tíos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, de esta ciudad, mañana viernes 16, á las once de la mañana, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 15 de mayo de 1919.

No se reparten esquelas.

DEL MOMENTO

- Patriotas ante todo -

Pocas veces ha producido más revuelo que ahora la proximidad de las elecciones.

En todos los sectores políticos se intensifica la propaganda.

Hemos visto con gran placer como en muchas partes se han fundido en un solo grupo, fuerzas de hermanos que siempre estuvieron divididas por cuestiones secundarias.

Es que en medio de tantas confusiones como oscurecen el horizonte, hay una realidad que brilla con mayor viveza que nunca, á saber: que la presente lucha va á ser un duelo á muerte entre las derechas y las izquierdas españolas, y que fundidos ya los antiguos moldes de la política española, en la contienda que ahora se avecina han de fabricarse los nuevos troqueles donde adquieran fisonomía propia y contornos fijos las falanges que en lo futuro se disputen el dominio de la palestra política.

Por eso nuestros hermanos los católicos de Valladolid y Zaragoza, se han olvidado de los apellidos políticos, por el momento, y todos, formando un bloque sin más enseña que la del catolicismo se aprestan á la lucha.

Pero estos ejemplos consoladores, bien poco suponen ante el formidable ejército formado por todos aquellos que directa ó indirectamente en España hacen, alientan, protegen ó explotan la revolución; al verlos parece que hasta sacrifican en aras de la concordia sus propias ambiciones y no omiten argumento ni recurso que pueda reportar algún provecho para conseguir su aspiración suprema, que es aplastar á las derechas españolas. El odio común que nos profesan ha operado la maravilla de unir entre sí con muy fuertes lazos á los que tienen concupiscencias incompatibles, hasta el punto de que llegarían á devorarse recíprocamente si no les alienta con empuje todavía mayor el ansia de acabar con nosotros. Este espectáculo nos hace esperar, no desertarán de su puesto, ninguno de los elementos que en las pasadas elecciones dieron aquí en Burgos á toda España un alto ejemplo de patriotismo; debido á ello triunfamos del adversario en toda la línea, con un triunfo que pagó cumplidamente sacrificios y renunciamientos particulares.

Por eso, cuando oímos que ahora en que es mayor el peligro se sienten deseos de destruir cuanto entonces se hizo, no queremos creerlo y esperamos confiadamente se olvidarán todos los personalismos, las cuestiones secundarias de

procedimientos y todo cuanto pueda dividir, porque estamos seguros de que todos los elementos conservadores de Burgos en el sentido social de la palabra, son patriotas ante todo.

DE COLABORACION

El «chantage» de la paz

Cuando Alemania mantenía sus tropas en territorios enemigos hacia el Oriente y el Occidente, cuando había vencido á Rusia y sometido á Servia, cuando la resistencia francesa estaba á punto de derrumbarse, según manifestó el propio Clemenceau, cuando los aliados habían tenido que correr apresurados en auxilio de Italia para que el enemigo no irrumpiera en las llanuras del Veneto, Alemania consintió en deponer las armas para evitar la total ruina de Europa y poner un fin á las miserias de la guerra. Pero Alemania no se rindió á los ejércitos de Foch, ni cayó aniquilada porque la suerte de las armas le hubiera sido adversa. Alemania dió por terminada la pugna de la guerra porque las catorce proposiciones del presidente Wilson le garantizaban la integridad y la libertad, «el puesto al sol» por el que había luchado con tanta fe durante cuatro años y medio.

Todos los poderes jerárquicos de Alemania se sacrificaron para darle al pueblo una paz de justicia, por la que el pueblo suspiraba, y el descanso que tan bien había merecido. Los aliados no se atrevieron á rechazar las condiciones wilsonianas porque sus pueblos ansiaban también la paz y accedieron al solemne pacto que dió por resultado el armisticio del 11 de noviembre.

Las condiciones y ejecución del armisticio fueron dejadas en manos de los militares y se impusieron duras condiciones solamente explicables por el miedo á un posible resurgimiento del poder militar alemán. Alemania aceptó resignada todas las condiciones, entregó cuantas prendas se le exigieron con la esperanza puesta en la hora de la paz que sería la hora de la justicia para todos.

Pero la paz que Alemania había convenido con sus enemigos, la paz que por consiguiente tenía derecho á esperar, era una paz de inteligencia, una «paz sin victoria», según la propia expresión del presidente americano. Y esta paz no satisfacía en modo alguno la codicia y la vanidad de los políticos de París y de Londres. No satisfacía principalmente, sus rencores, sus deseos insaciados de venganza. Por lo que cuando la vieron desarmada, indefensa, acentuaron con fría crueldad la labor de exterminio que había comenzado el bloque inglés. Brockdorff-Rantzau lo ha expresado con sencilla amargura contestando á Clemenceau: «Los centenares de millares de no combatientes que han perdido su vida desde el 11 de noviembre, á consecuencia del bloque, han sucumbido á consecuencia de

Los daños de las huelgas

De un curioso trabajo que con este mismo título publica el importante diario de Barcelona «La Vanguardia», tomamos los siguientes datos.

«De 1903 á 1908 las pérdidas de los obreros por jornales no cobrados y gastos de las Sociedades, y de los patronos por quebrantos ostensibles, están calculadas así:

Pérdidas de los obreros: 1903, seis millones 279.884; 1904, 989.185; 1905, 164.361; 1906, 116.330; 1907, 201.414; y 1908, 131.519.—Total, 7.882.971 pesetas.

Pérdidas de los patronos: 1903, 588.200; 1904, 707.180; 1905, 6.000; 1906, 85.815; 1907, 128.230, y 1908, 23.600. Total, 1.539.025 pesetas.

En seis años las pérdidas ocasionadas por las huelgas, según los cálculos del señor Sastre, ascendieron, pues en conjunto á 9.421.996 pesetas.

En 1915 resumió el señor Sastre los resultados de los cinco años anteriores, esto es, desde 1910 á 1914 inclusive, como sigue:

Pérdidas de los huelguistas: 1910, 3.405.445; 1911, 1.925.005; 1912, 1.084.670; 1913, 6.844.660, y 1914, 1.623.980.—Total, 14.881.760 pesetas.

Pérdidas de los patronos: 1910, 1.318.560; 1911, 579.150; 1912, 387.800; 1913, 2.582.930, y 1914, 707.100.—Total, 5.575.540 pesetas.

En cinco años las pérdidas totales calculadas se cifraron, por tanto en 20.457.300 pesetas, lo que da un promedio de más de cuatro millones de pesetas anuales.

El número de jornales perdidos en los cinco años fué el de 3.869.681; el de huelguistas despedidos, 4.658; el de los detenidos, 637; el de los obreros agredidos con motivo de las coacciones, 344, habiendo resultado ilesos 203, heridos 134 y muertos 7; el de los patronos agredidos, 25, de los cuales quedaron ilesos 18, heridos 6 y muertos uno.

El conjunto de estos datos y de otros muchos que se omiten para huir de la prolijidad, resulta verdaderamente alocucionador para quienes, libre de toda pasión, se detengan á considerar esas luchas con espíritu filosófico.

Sigan pidiendo los vinos y coñac de PEDRO DOMEQ.

CAJA DE AHORROS

Imposiciones: al tres por ciento al año.
MONTE DE PIEDAD

Empeños: seis por ciento al año.

APROBADOS POR EL GOBIERNO

- HUCHAS DE AHORRO

(Todo el que las va lleva una á casa, por 25 rbs. al semestre)
CINCO A CINCO:—

CIRCULO CATORCENARIO DE OBREROS — Concepción 26.

DE MADRID

vendrá á Burgos todos los meses e

ESPECIALISTA

EN ESTÓMAGO, INTESTINO, HÍGADO
— Y SU CIRUGÍA —

DR. CASTILLA Y ARANSAY

teniendo su consulta en el HOTEL
NORTE, el último día de cada mes.
Residencia: Hortaleza, 81, 1.ª iz-

quierda.

GABINETE DENTAL

DIRIGIDO POR EL PROFESOR DENTISTA

Don Jose de Diego

Almirante Bonifaz, 11 duplicado, 1.ª

Horas de consulta, de nueve á una y

de tres á siete.

Los trabajos del Gabinete son hechos

en colaboración de mi primer ayudante

DON EMILIO POLICAR

Dr. López Gómez
PROFESOR DEL INSTITUTO
RUBIO DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos
CONSULTA DE DIEZ A DOCE Y DE
TRES A CINCO:—
Espolón, 42, entresuelo

Dr. Rojas Gutiérrez
Profesor del Instituto Rubio
Especialista en garganta,
nariz y oídos
Consulta de 10 á 12 y de 4 á 8
HUERTO DEL REY 22 1.ª

TEATRO PRINCIPAL

Hoy jueves 15 de mayo de 1919, a las siete y tres cuartos de la tarde y diez y media de la noche.

Programa:

1.º Estreno de la película en 5 partes y 1.500 metros,

EL NIDO DEL DIABLO

2.º Exitos verdades de la notable canzonetista, reina de la dicción

LOLITA DURAN

LUJOSA PRESENTACION :: DECORADO PROPIO

:: NUEVO REPERTORIO ::

Mañana importante debut de

LAURA DE SANTELMO

una premeditación fría, cuando la victoria había sido ya conquistada y asegurada por nuestros adversarios.

¿Cómo justificarán este horrendo asesinato de inocentes los estadistas aliados? ¿Qué necesidad estratégica lo imponía? Era simplemente la ejecución de un plan destructor que hubiera llegado hasta el exterminio del último alemán, sino hubiera dependido más que de la conciencia de los altos ejecutores. Alemania, retorceda entre las convulsiones del hambre, soportó la estúpida expiación que el destino la imponía. Ella había cumplido todas las condiciones que le fueron impuestas para poder tratar de igual a igual con las democracias occidentales. Debía su grandeza al imperio y a la indicación de Wilson; el imperio abandonó el poder al pueblo alemán, sin defenderse siquiera para dejar abierto el camino del porvenir a la gran democracia alemana.

Tras los seis meses de cruento martirio llegó al fin el día de la paz. Ya están frente a frente en Versalles los delegados alemanes y los delegados de la Entente. Pero ¿qué es esto? Los alemanes, que habían fiado su porvenir a la palabra de sus enemigos, iban allí buscando la paz basada en los principios morales y jurídicos de las condiciones de Wilson. En lugar de eso, reciben un legajo que no es otra cosa que recortes de periódicos chovinistas. Esto es un «chantaje» para cazar a Alemania, des-cuartizarla y esclavizarla. No es otro el calificativo que merece y así lo hemos expuesto inmediatamente de conocer el tratado de paz, en un artículo que acabamos de hacer para un periódico de la Corte. Es un «chantaje» cuyas consecuencias pueden ser ruinosas para el mundo entero. Los principios de Wilson han sido escamoteados y en su lugar hay una sentencia de muerte para Alemania.

Varios caminos la quedan a Alemania para salvarse; a la Entente no la queda más que uno: volver a la paz de Wilson, si ya no es demasiado tarde, y romper ese absurdo tratado antes que lo desgarran violentamente los pueblos.

J. RODRÍGUEZ DE LA PEÑA.

DE APICULTURA

Las abejas en abril y mayo

Por el párroco de Abillos

Este mes dió principio con un tiempo primaveral, desplegando la naturaleza su rico manto, lleno de las más variadas flores, brindando con ellas el líquido azucarado en dorada copa a las castas libabazas del rocío, hijas amantes del trabajo. ¡Pobres abejas! Cuan breves fueron los días buenos: ¡los vientos huracanados y fríos, las prolongadas escarchas y hielos os obligaron a permanecer silenciosas en casa, restringiendo la madre su puesta de huevos, ante la escasez de provisiones almacenadas por las activas obreras, temerosa de ver perecer de hambre a su numerosa prole; aquel bien organizado ejército suspendido de los banquetes de miel extraordinarios y se pone a ración limitada, cumpliendo con toda exactitud la ley de abastecimientos.

De ordinario tiene por desgracia cumplimiento este refrán: «De colmenas y de vacas, en abril mueren las flacas». Afortunadamente yo no tengo que lamentar más defunción en mi colmenar móvilista, compuesto de 36 colmenas, que la de una sola madre, quedando sus hijas huérfanas en espera de que yo las proporcione otra nueva, de lo contrario están condenadas a morir.

Según me comunican algunos amigos colmeneros fijistas debido al prolongado invierno, falta de provisiones y alimentación de las colmenas débiles, han tenido el sentimiento de ver morir en esos días algunos centenares de abejas. Ya en otra ocasión dije que, nunca durante el año corren el peligro de morir las abejas de hambre como en los meses de marzo y abril, época en que la madre desarrolla su puesta de huevos en previsión de una excelente primavera; como la que se iniciaba este año en febrero. La madre de colmenas fuertes y bien provistas de miel desarrolló ya en febrero de una manera precoz su puesta que en abril se vio obligada a suspender por las causas ya indicadas.

Los impugnadores del sistema movi-lista se convencerán, ante los hechos, de las innumerables ventajas que lleva sobre el fijista; una de ellas y la más principal de todas en el cultivo de las abejas, es dar fácilmente una madre nueva a la colmena que carezca de ella; cosa que con el fijista no es tan fácil de realizar, ni siempre da resultado la operación, mientras que con el movi-lista, si se hace a tiempo, rara vez sale en ella defraudado el colmenero.

Se conocerá si una colmena no tiene madre, observando al exterior, a la piquera; si las abejas se muestran poco activas en el ir y venir, dando vueltas al rededor de ella sin rumbo fijo, llevando alguna que otra polen en sus patitas en pequeña dosis, es señal infalible de que no tiene madre, y que por consiguiente por numerosas que en ella sean las abejas, están condenadas a morir más ó menos pronto.

La madre es el eje, el factor necesario para la vida del colmenar. ¿Como proporcionarla? Se dará de otra colmena un cuadro con pollo ó huevos «sin abejas» de todas a la colmena huérfana, en el momento las abejas lo acariaran, se inicia en ellas un movimiento extraordinario, como de alegría, salen de su inercia y van con rapidez en busca de flores para obsequiar con el néctar al huesped que les lleva la vida. Para reforzar su población póngase uno ó más cuadros de pollo operculado (en proporción del número de abejas que les hayan de prestar calor hasta su completo desarrollo, pues de lo contrario morirla la cría de frío). Ocho días después, al visitarla, se verá que han construido celdas maternales; el huevo en ellas encerrado, se transforma a los tres en gusanillo sin patas, a los diez y siete sale la reina perfecta, que permanece en la colmena cinco más, antes de salir al aire libre para ser fecundada.

Omito otros varios métodos en obsequio a la brevedad.

Dr. A. Hergueta

OCULISTA

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.

Huerto del Rey, 26, 3.º derecha

AYER EN CUATRO VIENTOS

Los aviadores siguen realizando proezas

En «El Día» de Madrid leemos: Hoy también han efectuado numerosas ascensiones los aparatos extranjeros que temporalmente se hallan en Cuatro Vientos.

Aunque la afluencia de público no ha sido de ningún modo como ayer, la noticia de que S. M. el Rey habría de acudir al Aeródromo para presenciar la llegada del aparato italiano, que procede de Barcelona y pilotado por el aviador Stephano era esperado en Cuatro Vientos, atrajo, sin embargo, gran número de curiosos y aficionados, que en tren, motocicletas y automóviles se trasladaron al Aeródromo.

Próximamente a las cuatro y media de la tarde se elevaron los aparatos ingleses, excepción hecha del más grande que hoy no levantó su pesada mole de la tierra, ni dió lugar a encabritarse a ninguno de los 1.500 caballos que forman su tiro.

También el chileno O'Page, pilotando el aparato construido por entero en España, realizó algunas de las «locuras» que ayer asombraron a los millares de espectadores que acudieron al aeródromo. Rizar el rizo tres y cuatro veces seguidas, volar sobre el ala y repetir los acrobatisms más difíciles, han sido pruebas de nuevo repetidas por el chileno, por De Havilland y por los aeroplanos que pilotan tan diestramente los aviadores extranjeros.

Nuestros aviadores militares, llevando a bordo acompañantes, han realizado también vuelos de observación sobre el campo de aviación y la ciudad a gran altura.

En cuanto a los extranjeros, volaron sobre las principales vías y plazas, llamando la atención de la gente, que se detenía a presenciar las experiencias especiales ante las de De Havilland,

que han sobrepasado a todo lo imaginable.

A la hora de cerrar esta edición, el Monarca no había ido al aeródromo ni se tenía noticia alguna del aparato italiano esperado de Barcelona.

Los restantes aparatos de caza y el del chileno, continuaban realizando evoluciones y vuelos breves, llevando con frecuencia a bordo a personas ávidas de sentir la emoción de pasearse por los espacios.

Universidad Pontificia.

SOLEMNE ACADEMIA

Como esperábamos ha resultado brillantísimo el acto académico que celebraron esta mañana los alumnos de segundo año de Sagrada Teología de la Universidad Pontificia de San Jerónimo.

El licenciado don Francisco Piquero Soberón, en un bien planeado discurso de corte netamente escolástico, expuso cuanto de más importante existe en la difícil cuestión del pecado original y respondió con gran soltura a las dificultades que pusieron siguiendo las normas de la discusión académica, los jóvenes Justo Portugal Tamayo y Antonio Alonso Núñez.

Con objeto de no alargar demasiado el acto se suprimió la disertación defendiendo las tesis de la segunda parte, limitándose el alumno Alejandro Saldaña Saiz a resolver los argumentos que propusieron los seminaristas Virgilio Calleja Medrano y Constantino Juez Cerezo.

Presidió el señor Rector de la Universidad don Lorenzo Abad y dirigió la marcha de los debates el profesor del segundo curso de sagrada teología R. P. Pérez Platero, S. J. el cual recibió muchas enhorabuena, así como sus aventajados discípulos al terminar el acto.

Nosotros también felicitamos cordialmente no solo al P. Platero sino a todo el profesorado con su digno señor Rector por el incremento que van dando a la cultura que en conformidad de los tiempos que corremos ha de tener el clero, uno de los principales puntales sobre que ahora y siempre ha de sostenerse la sociedad.

EN SANTIBÁÑEZ ZARZAGUDA

Colisiones por motivos políticos

Anoche llegaron a esta capital dos vecinos de Santibáñez Zarzaguda, portadores de un oficio dirigido al juez de Instrucción de esta capital, dando cuenta de una colisión habida entre varios individuos de dicho pueblo.

Parece ser que entre los contendientes se cruzaron varios disparos de arma de fuego, resultando algunos de aquellos heridos de gravedad.

En las primeras horas de esta mañana ha salido el Juzgado, con dos agentes de vigilancia con dirección a Santibáñez, con el fin de proceder a las diligencias oportunas en esclarecimiento de lo ocurrido.

También han salido para el lugar del suceso dos parejas de la Benemérita. No hemos podido adquirir hasta ahora informes fidedignos de lo ocurrido; persona que parecía enterada nos manifestó que entre los mozos hubo pendencias, cruzándose unos cincuenta disparos resultando varios heridos. Las colisiones tuvieron lugar anteayer y ayer.

El ilustrado notario de Santibáñez Zarzaguda don Gregorio Santos, nos ha confirmado que efectivamente anteayer riñeron los vecinos librándose una verdadera batalla campal, durante la que se cruzaron muchos disparos, resultando dos mozos heridos.

El origen de las pendencias es debido a motivos políticos, ya viejos y que por lo tanto nada tienen que ver con las actuales elecciones.

EL SUCESO DE HOY

En la calle de Santa Clara ha ocurrido esta tarde un lamentable suceso.

Serían próximamente las cuatro de la tarde, cuando saltó precipitadamente de la casa número 13 de dicha calle una mujer dando voces y pidiendo auxilio.

El guardia civil Ancito Salas, que prestaba el servicio de puertas en la Casa-Cuartel que se halla en la citada calle, acudió presuroso y viendo que la mujer arrojaba abundante sangre por la cara, la acompañó a la Casa de Socorro.

Al manifestar la agredida que lo había sido por un hombre en su propia casa, subieron a ella los guardias municipales Arsenio Hachnas, Teodoro Ibáñez y Florencio Pérez, encontrando abierta la puerta correspondiente a la habitación del tercer piso y penetraron hallando tendido en el suelo a un hombre.

Enseguida reconocieron en él a Vicente Rodríguez Velázquez, sereno que fué del barrio de Santa Clara.

Presentaba varias heridas en la cara y muy cerca había un revólver con cuatro cápsulas descargadas.

Vicente contestó con evasivas a las preguntas que se le hicieron. En vista de su estado se le condujo en una camilla a la Casa de Socorro.

Los heridos fueron curados por el médico señor Fournier y practicantes señores Gutiérrez y Blanco.

El hombre presentaba dos heridas producidas por arma de fuego, una situada en la región mastoidea derecha, no penetrante al parecer y otra en el ángulo del maxilar inferior. De esta le fué extraída la bala.

La mujer tenía una herida también de arma de fuego en la región facial, habiéndola atravesado la lengua.

El señor Fournier logró igualmente extraerla la bala.

El juez señor Santamaría con el oficial señor Cantero, comenzó a instruir las oportunas diligencias.

De ellas resulta lo siguiente:

Vicente Rodríguez Velázquez, de 55 años, viudo, salió el domingo último del Hospital de San Juan, donde había estado largo tiempo curándose de grave enfermedad, quedando inútil é intentó que le admitiera en su casa Catalina Corral, de 37 años, viuda, que es la agredida; esta se negó a ello y surgió hoy la disputa, disparando su revólver el Vicente, sobre Catalina, é intentando él poner fin a su vida después.

El estado de ambos es de pronóstico reservado, habiendo sido llevados al Hospital.

VICENTE DE PEREDA

PAQUETERIA - QUINCALLA - MERCERIA
PLAZA MAYOR, 3.-BURGOS.

Se han recibido y puesto a la venta importantes partidas de medias, calcetines, ligas, tirantes, seda, hilos, lanas, algodones, jabones, productos para tocador é infinitad de artículos propios del ramo, que se cederán en condiciones muy ventajosas.

Comprando en esta casa encontrará el público gran economía, como consecuencia de la nueva orientación que a la misma se ha dado.

Todos los días se exhibirán nuevamente y liquidarán distintos artículos de existencias atrasadas.

ECOS VARIOS

MILITARES

Matrimonio.—Se conceden Reales licencias para contraer matrimonio al capitán médico don Vicente Tinaut, al teniente de Infantería don Eduardo Pérez Ruiz y al veterinario segundo don Angel Cuevas.

Destinos.—Se autoriza cambien entre sí, de destinos los comandantes médicos don Jesús de Bartolomé y don Manuel Díaz.

—Queda disponible por haber sido nombrado inspector delegado de Abastecimientos el comandante de Caballería don Mariano Murga.

—Pasa a supernumerario el comandante de Caballería don Manuel Quiñones.

Ingenieros.—Se dispone que los cinco regimientos de Zapadores se denominen Zapadores-Minadores.

RELIGIOSOS

Santos de mañana.—San Juan Nepomuceno.

CULTOS

Convento de la Madre de Dios.—Novena en honor de Santa Rita de Casia, a las seis y media (oficial), excepto el sábado que será a las seis, predicando mañana el R. P. Modesto Soto, S. J.

MES DE MAYO

San Lorenzo.—Ejercicio de las flores a las siete y media de la tarde, predicando mañana el señor Dr. D. Angel Dancausa, del Cuerpo eclesiástico del Ejército.

—En el altar de la Divina Pastora a las siete de la mañana, misa rezada, rosario y ejercicio de las Flores.

Santa Agueda.—A las siete y media de la tarde. Los domingos a las cuatro.

Merced.—A las seis y media de la mañana y ocho de la tarde.

Esclavas.—A las seis de la tarde.

Carmen.—A las ocho de la tarde.

DE SOCIEDAD

De viaje.—Llegó don Carlos Levisón, procedente de Bilbao.

—De Madrid, don Alfredo Jiménez.

—De Bilbao, las señoras de Mac-Mahón, y don Santos Estafanía y señora.

—De Madrid regresó el Auditor de división don Castor García Rodríguez.

—Ha salido para Madrid y Barcelona don Federico Martínez, del comercio de esta plaza.

Santo.—Hoy celebra su fiesta onomástica el conocido y acudado banquero de esta capital don Isidro Plaza, quién con tal motivo ha recibido muchas felicitaciones a las que unimos la nuestra.

Notas tristes.—Ha fallecido en esta ciudad, a los 24 años de edad, la señorita María de los Angeles Ortiz y Hernán.

A su aflijida abuela doña Micaela, viuda de B. Hernán, del comercio de esta Plaza; hermano don Máximo y demás familia, acompañamos en el sentimiento por esta desgracia, a la vez que pedimos una oración por su alma a nuestros lectores.

GACETILLAS

Se ha concedido por R. O. excedencia voluntaria y por tiempo indeterminado, en el Cuerpo de Abogados del Estado, al también Registrador de la Propiedad y letrado de este Colegio, nuestro querido amigo don Manuel M.ª Gañero Santa María.

BOLETIN METEOROLOGICO.
Día 15.—Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las nueve de la mañana 690'5.

A las cinco de la tarde 691'0.

Temperaturas:

Máxima al sol, 19'8.

Máxima a la sombra, 12'3.

Mínima a la sombra, 6'0.

Dirección del viento:

A las nueve de la mañana, NO.

A las cinco de la tarde, NE.

BACALAO

lo mejor que se conoce, muy fino muy superior, es lo que hemos recibido, en conservas de pescados, langosta, langostinos, calamares, salmón, anguila, thou Marini, congrio, bonito en aceite y en escabeche, pescadillas, sardinas sin espinas, con limón, con trufas, con tomate, en aceite y escabeche, hay gran surtido todo de las mejores marcas; en coñac, benedictino chateause, anís del mono, ojen y otros licores, también buenas existencias; jerez Málaga y moscatel, todo embotellado y por litros.

Especialidad en vinos viejos para enfermos.

Administración de los Automóviles Salas, Aranda y Villadiego
21, Plaza de Prim, 21.—Teléfono 105
— EL BUEN GUSTO —

En la tarde de hoy ha visitado el Asilo de Hermanitas de Ancianos Desamparados el Ilmo. señor gobernador civil, acompañado de su secretario. Recorrió todas las dependencias del Asilo y estancias de los ancianos y ancianas, quedando altamente complacido del aseo y limpieza existente en ellos.

Como prueba del afecto que profesa a los Institutos de Beneficencia, a cada anciano y anciana dejó una limosna en metálico, y otra cantidad para la casa.

MERCADOS

Burgos 15.—Entrada de todo grano 1.500 fanegas.

Trigo mocho, a 81 1/2.

Id. rojo, a 81 1/2 id.

Alaga, a 83.

Centeno, a 64.

Cebada, a 46.

Avena, a 32.

Yeros, a 75.

Patatas, a 275 pesetas arroba.

Mercado sostenido

VINOS Y COÑAC—LOS TRES PRODUCTOS DE LA CASA



PEDRO DOMEQ JEREZ DE LA FRONTERA

A los consumidores

- DE -

CHAMPAGNE

El vino espumoso CHAMPAN de Pedro Domecq, es un vino hecho con el vino de Jerez propio de la casa de Pedro Domecq, el que por sus buenas cualidades ha sido ya aceptado por muchos consumidores. Más el CHAMPAN de Pedro Domecq necesitaba una oportunidad (para entrar de lleno en el mercado) como la tuvo nuestro coñac hace unos treinta años próximamente, cuando la ruptura de relaciones comerciales con Francia, y por dicha causa no pudieron entrar en España los coñacs extranjeros por la gran elevación que hubo en las tarifas de Aduanas.

Antes de la guerra Europea los precios de los Champagnes extranjeros (las buenas marcas) y el CHAMPAN de Pedro Domecq, eran casi iguales en sus bodegas respectivas. Por las consecuencias de la guerra se han triplicado los precios de los Champagnes extranjeros, los del CHAMPAN de Pedro Domecq siguen igual.

Los resultados (aunque por causas distintas) son iguales a lo que sucedió con el coñac respecto a los precios, luego puesto que la ocasión es oportuna (como lo fué entonces) recomendamos a los consumidores pidan el CHAMPAN de Pedro Domecq en la seguridad de que una vez habituados al bouquet propio de los buenos vinos de Jerez seguirán pidiendo nuestro CHAMPAN con la misma fé y confianza que piden nuestro coñac.

Tal vez haya varios, quizá muchos que digan que no es como lo extranjero; lo mismo se dijo hace unos treinta años de nuestro coñac.

Consumidores. Pidan el CHAMPAN de Pedro Domecq, que estoy seguro, que acabarán diciendo como el coñac no tiene rival.

Hay las clases siguientes:

Dulce, Semi-Dulce, Seco, Extra-Seco y Bruto.

Tiene el honor de darles las gracias por anticipado Aureliano Real, representante único para Burgos y su provincia; San Juan 36 2.º, Burgos.

Marrodán y Rezola

SUCESORES DE SALUSTIANO MARRODÁN

LOGROÑO



Esta casa fabrica las mejores prensas y material para la elaboración de vino. Pídase catálogo gratis

COMBUSTOL

EL MEJOR CARBON PARA COCINAS

Precios: COMBUSTOL (bolas) saco de 50 kilos, 6'50 pesetas.
Se reciben encargos en Mi Tienda, Sombrereria n.º 3; Ciudad de Santander, Plaza Mayor 41; tienda de comestibles de Francisco Casado, Calera 51 y Salón Postal, Isla, 17.

Información nacional y extranjera

(Por conferencias telefónicas)

Madrid. (Varias horas).

El día oficial y político

Las elecciones a diputados provinciales.

La «Gaceta» publica un decreto de Gobernación, disponiendo que las elecciones de diputados provinciales, tengan lugar el día 6 de julio, tomando posesión los diputados electos el 1.º de agosto.

El Cuerpo de Vigilancia.

También publica la «Gaceta» una R. O. confirmando en sus actuales cargos a todo el personal del Cuerpo de Vigilancia, en lo que se refiere al artículo 1.º del decreto del día 4 del actual, con los nuevos sueldos contenidos en el mismo.

La protección a la infancia.

Otra R. O., disponiendo que se reorganicen las juntas locales de la protección a la infancia.

Sin noticias.

En los centros oficiales no facilitaron al mediodía noticia de interés alguna.

El señor Maura pasará la tarde en el campo.

La reina en Madrid.

Sevilla.—Anoche en tren especial, marcharon a Madrid la reina y los infantitos.

La despedida fué entusiástica. Una compañía del regimiento de Soria tributó los honores.

El alcalde ofreció a la reina un hermoso ramo de flores.

Al partir el tren, la ovación fué delirante.

La reina ha donado 2.000 pesetas para los pobres y establecimientos benéficos, 400 para las bandas militares y 100 para los ciclistas que la han acompañado por Sevilla.

Madrid.—Esta mañana llegaron sin novedad la reina y los infantitos.

El levantamiento de las garantías.

Se acentúa la impresión de que en el Consejo de mañana por la tarde se acordará el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Impresiones políticas.

Personas que merecen crédito por su significación política, nos han anticipado que el Gobierno publicará una nota oficiosa, en la cual después de justificar el motivo de no haber restablecido la normalidad constitucional, echará sobre los representantes de las izquierdas, la responsabilidad de lo que pueda acontecer.

En tal caso la declaración del Gobierno será algo parecida a la que el señor Maura dió a los señores conde de Romanos y marqués de Alhucemas en la entrevista de ayer.

Nuestra acción en Marruecos

Informes oficiales recibidos del alto comisario en Marruecos, dan cuenta de las operaciones verificadas ayer por nuestras tropas.

Se tomaron importantes posiciones en territorio de Ceuta y Tetuán, Lauzien y Zoco-El-Gemis, quedando aislada Haud de la kabilia de Anyera, parte de la cual trabajaba en contra de nuestra acción política.

Para realizar esta segunda operación se siguieron las instrucciones dadas por el comandante general de Ceuta y las fuerzas partieron precedidas de la harka amiga, a cuyo frente iba el kaíd de Anyera.

Además fueron ocupadas otras importantes posiciones entre los territorios de Anyera y Wad-Ras.

Se ha hecho al enemigo, que opuso alguna resistencia, gran número de bajas, teniendo por nuestra parte que lamentar las bajas de un capitán y un teniente que resultaron heridos, entre otros varios de tropa.

En la zona de Melilla se ocuparon también importantes posiciones.

Las operaciones se realizaron tomando parte principal en ellas los moros pertenecientes a la harka amiga.

Notas de Barcelona.

Barcelona.—La Junta de la Unión

Monárquica ha comenzado una activa propaganda electoral.

—El día 20 se inaugura el Teatro Tivoli con un concierto que dará el Orfeo Catalá.

—Ha reaparecido «El Progreso».

—El conocido sindicalista Francisco Miranda ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades militares.

Noticias de Roma.

Roma.—El Pontífice ha nombrado protoprototario apostólico, a monseñor Eduardo Vich, y prelado doméstico de Su Santidad a los obispos de Nancy y de Argel.

—El rey de Italia ha recibido a la Comisión militar polaca.

Noticias de Portugal.

Lisboa.—Edgar Monís, el que fué jefe de la misión portuguesa en la Conferencia de la paz, ha sido derrotado en las pasadas elecciones.

—El ministro de España en Lisboa ha conferenciado con el ministro de Comercio para tratar del aprovechamiento de los saltos de agua internacionales.

¿Se rendirá Petrogrado?

Copenhague.—Según informes de Helsingfors, la rendición de Petrogrado se espera de un momento a otro.

El régimen más desenfrenado del terror impera en Petrogrado. La guardia roja dispara sobre las más pequeñas agrupaciones de gentes.

—Los jefes bolchevikis abandonaron la ciudad.

Brandin jefe de los Social-demócratas ha dicho que es posible que los finlandeses ataquen a Petrogrado de acuerdo con los aliados.

Ha manifestado también que no cree en la extensión del bolchevismo por Europa.

Los gastos de guerra de las colonias inglesas.

Londres.—Hoy se ha dado cuenta al Parlamento, de los gastos de guerra aproximados de las Colonias británicas. Son las siguientes:

Canadá, 6.375 millones de francos.
Australia, 7.275 millones.
Nueva Zelanda, 4.375 millones.
África del Sur, 4.050 millones.
Terranova, 46.400.000 francos.

Inglaterra no intervendrá en Rusia.

Londres.—Bon Arnau ha declarado que es inexacto que Inglaterra piense intervenir con las armas en Rusia, contra el régimen bolcheviki. Es cierto, que una escuadrilla inglesa recorre las aguas del Báltico, por si fuera necesaria su intervención por motivos circunstanciales.

La situación en Hungría.

Basilea.—Dicen de Budapest que los últimos partes oficiales que dan cuenta de la situación del ejército rojo, han producido gran entusiasmo y satisfacción. En los frentes rumano y slavo la situación no ha variado, pero en el sector tcheco-slovaco, han conseguido las fuerzas húngaras una victoria memorable.

BOLSA

	Día 14	Día 15
MADRID		
Interior contado	78 50	
Id. fin de mes	78 50	
Fin próximo	00 00	
Amortizable	98 50	
Nuevo amortizable	92 00	
Banco de España	505 00	
Tabacos	000 00	
Banco Hipotecario	000 00	
Banco Hispano Americano	375 00	
Obligaciones azucareras		
Id. ordinarias	00 00	
Azucareras preferentes	94 00	
Id. ordinarias	42 50	
Cambios sobre París	78 10	
Id. sobre Londres	23 04	
Cédulas	98 00	

Aros viejos de carro

vendo una partida. Chatarrería, calle del Carmen 3, Burgos.

Venta de casas

El día 17 del actual y hora de la doce de la mañana, se venderán en pública subasta extrajudicial, ante el Notario don Nicolás Rodríguez Temiño, las casas sitas en esta Ciudad, señaladas con los números 36, 37 38 de la Plaza Mayor y número 2 duplicado al 10 de la calle de San Lorenzo, bajo el tipo y condiciones que constan en referida notaría, donde podrán verse los títulos de propiedad y demás antecedentes.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

M. LOSTAU

Ex-director del hospital de San Juan y San Quirce
Consulta en su gabinete: De once a una, Almirante Bonifaz, 13.
En la Policlínica, barrio de San Pedro.
Teléfono núm. 90

E. MORANCHEL

Ex-subinspector de Odontología y dentista militar

JULIO MONTES

FOTOGRAFO DE LA REAL CASA
Se retrata de noche y se hacen ampliaciones de tamaño natural y a plazos
2, PLAZA MAYOR, 2

La Unión y el Fénix español



COMPañIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal, y Marruecos

54 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida, seguros contra incendios, seguros de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Burgos y provincia: Luis Gallardo. Oficinas: calle de Victoria número 16, planta baja.

Doctor C. Urraca

OCULISTA
Consulta de doce a dos.
Gratis a los pobres.
Lain-Calvo 8. 1.º

Primeras comuniones

Diplomas, estampas para imprimir recuerdos, placas, medallas y rosarios para regalos, devocionarios blancos, todo para primeras comuniones.
Librería del Centro Católico, Lain-Calvo 16, Burgos.

- LARA -

en obsequio a su distinguida clientela, vende las camas de todas las medidas y muy bonitos modelos, a precios de coste. Talleres de Ebanistería y Tapicería, Isla, 13 y 15.

BODEGAS BARBERO HERMANOS

EN ALCAZAR DE SAN JUAN Y EN BURGOS
- CALERA, 33 -

ANTES DE HACER SUS COMPRAS INVITAMOSLE NOS SOLICITE PRECIOS Y CLASES EN VINOS BLANCOS Y DE COLOR QUE ES MERAMENTE ELABORAMOS Y EXPENDEMOS AL POR MAYOR A PRECIOS MUY CONVENIENTES

Criado

Entendido en huerta y vaquería, con buenos informes, se necesita en el Coto Redondo de San Pedro de Cardena, (L. de la Puente.)

Caja grande de caudales - vendo -

Modelo moderno casi nueva, marca «Fernández y Labat París». Informes en esta Administración.

GUILLERMO ACEÑA

Sargento retirado

Se encarga del cobro de toda clase de pensiones y retiros del Estado con garantía, al precio módico del 1 por 100. A los de la capital se sirve a domicilio

PLAZA DE PRIM, 21

Isidro Plaza, Banquero

ISLA 5.-BURGOS -
Casa fundada el año 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto. Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas Españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y sociedades, Giros sobre todas provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con valores. Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia. Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios. Horas de oficina, de nueve a dos y de cuatro a siete.

DR. UZETA DEL VAL

QUIRURJA

CONSULTAS Y OPERACIONES

Graduación de la vista con absoluta precisión científica
Duque de la Victoria núm. 19

Banco de Burgos

FUNDADO EN 1900
Capital del Banco y Reservas: Ptas. 3.500.000

Balanc en diciembre último pesetas 46.326.219'58

Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.

Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.

Depósito de valores sin cobrar derechos por custodia.

Depósitos en metálico, abonados por ellos intereses a razón de 2, 2 y medio y 3 por 100 al año, según los plazos.

Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos de préstamos, créditos y en general todas las operaciones bancarias.

SARNA

- Antisárnico Martí -
Único que lo cura SIN BAÑO. Venta: Barriocanal, Lain Calvo 1; Amézaga y Cano y Justo Martínez. Agentes exclusivos I. Urrach y Compañía, Bruch, 19, Barcelona.

VINO ONA

Del Dr. Aristegui.
ALIMENTO CEREBRAL
Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPTITUD.
3'50 ptas. botella.

Cura el estómago el Elixir Estomacal Sáiz de Carlos.

- NUEVO SERVICIO DE CARRUAJES -

El acreditado industrial Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture

PUNTO DE AVISO

Lain-Calvo 16, teléfono núm. 24; cochera, teléfono núm. 394.
Coches para viajes, paseos, bodas y bautizos, a precios económicos.

ALMACEN DE CALZADOS

- DE -

(-) JOSE RUIZ (-)

Moneda, 4, Almirante Bonifaz, 5, Mercado, 12

Única casa que hace ventas al por mayor y menor de calzados de todas las marcas, a precios verdaderamente limitados.
Si queréis calzar elegantes y economizar pesetas, no dejéis de comprar mis calzados, pues tengo la completa seguridad de que soy el que más barato vendo.

SOLUCIÓN
BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Osteosarcomas, Bronquitis y Debilidad general.
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Gran Zapatería "EL SIGLO"

continúa en liquidación permanente y recibe importantes remesas de sus acreditados calzados, que seguirá vendiendo a precios increíbles.
Visítad esta casa y os convenceréis de la verdad.
No confundirse, antiguo local que ocupó la sastrería de Víctor Palacios.

Sombrereria, núm. 9 (junto al Ideal Bar). - BURGOS.

VENTA DE CARBONES AL POR MAYOR Y MENOR
- DE -
Sánchez y Suárez
Carbón de piedra y cok superior de Mieres a precios económicos.
AVISOS: San Lorenzo, 38 (Sa'chichería) y «El Cantábrico», Pescadería.—Teléfonos, 173 y 384.

Caja de Ahorros del Banco de Burgos

Fundada en 1900. Capital del Banco y reservas: pesetas 3.500.000
Balance en diciembre último: pesetas 46.326.219'58

Sucursales en Aranda, Castrogeriz, Briviesca, Lerma, Miranda, Pradoluengo, Salas de los Infantés, Villadiego y Villarcayo.

Imposiciones desde 5 hasta 10.000 pesetas
Los capitales impuestos en la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad, pues los reintegros se efectúan en el acto de notificarlos.
Horas de operaciones en la Central de Val y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

VENTA DE CARBON

Se expenden a 120 pesetas tonelada y por quintales a 6'25, de las clases cok y piedra.

- JULIO SAIZ HERNANDO -

AVISOS: «La Isla de Cuba», Ultramarinos, Almirante Bonifaz, 11.

MUEBLES DE CAMAS - ALCALDE -

Extenso surtido en toda clase de muebles, modelos especiales en camas de matrimonio

DESCUENTOS EN HABITACIONES COMPLETAS
Todos los muebles son rigurosamente garantizados y construidos por personal competente en esta casa.

Talleres de ebanistería y tapicería, fábrica de geigones metálicos
Plaza del Duque de la Victoria, núm. 19.—Burgos
Ventas al contado y a plazos

Señora: Ganárala usted mucho dinero si usa para lavar la ropa únicamente el Jábón Hega

ya que su pureza, coste y duración supone un ahorro considerable
¡PRUEBELO USTED HOY MISMO!

Puntos de venta: Cooperativa Obrera, Cooperativa Militar, Francisco Otero, Merced, 4; Teodoro Santa Olalla, San Cosme, 6; Bruno Manso, Puebla, 46; Ignacio Saiz, San Juan; Valentín Fernández, Lain Calvo; Angel Gredilla, Paloma, 52.



Trajes caballero de paño pana y dril

Esta casa presenta siempre grandessurtidos en trajes de caballero, joven y niños y espléndido surtido en toda clase de prendas sueltas para toda clase de trajes.



Abrigos gabardina desde 80 ptas. á 150 ptas.

22 modelos diferentes en abrigos de gabardina impermeabilizados. Abrigos impermeables de señora. Capitas impermeables de niños y niñas. Guardapolvos de caballero, señora y niño.



50 modelos en diferentes trajecitos de niño para primera comunión

En trajecitos de dril para verano se han recibido los últimos modelos de la temporada.

En blanco hay bonitos modelos para la Sgda. Comunión y lazos para lo mismo.



Trajecitos export y a forma corriente en paño, paña y dril.

Ropa blanca de señora y niñas. Camisería, corbatería, tirantes y ligas. Grandes surtidos en lanería y pañería de caballero y señora.



Trajes export en paño, dril y pana.

COMPañIA COLONIAL CALLE MAYOR, 18 Y MONTERA, 8

(Especialidad de la casa: te «Hoa-sse» en cajas metálicas á 1'25, 2'50 y 5 pesetas)

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS Bombones y napolitanas VARIADO SURTIDO EN TES LEGITIMOS DE LA CHINA



- LA EXPOSICION -

GRAN BAZAR DE CALZADO

- DE EMILIANO DOMINGO -

MERCADO, NUM. 10.

Gran surtido en todas clases, y sección económica á precios de Fábrica



Representante exclusivo de las mejores Fábricas

Aconsejo visiten esta casa antes de hacer sus compras, pues encontrarán una economía de 15 por 100, en todos los artículos.



Siempre últimas novedades en calzado de caballero, señora y niños

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestaran servicio en el presente mes

Línea de Cuba y Méjico

El vapor "Alfonso XIII", saldrá de Santander el 10 y de Coruña el 22 para Habana y Veracruz.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor "Alicante", saldrá de Barcelona el 28 y de Cádiz el 3 para Habana, New-York y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor "Legazpi", capitán don Miguel Anich saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 9 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sanantia, Curacao, Puerto Cabello y las Guayanas. Se admita carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 45 días, atravesando de Barcelona para Alejandria (facultativa), Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires

El vapor "Victoria Eugenia", saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea del Brasil-Plata

El vapor "León XIII" saldrá de Bilbao, el 5, de Santander, el 6, de Gijón el 7 y de Cádiz el 8 y de Vigo, el 10, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Poo

El vapor "C. de Cádiz", capitán don M. Morales, saldrá de Barcelona el 2 y de Cádiz, el 7, para Tánger, Casablanca, Macagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa oriental de África.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Toda información sobre pasajes de cámara y carga diríjanse al subgerente de la Compañía en Barcelona, JULIAN RUIZ, Pueblo, 20, 2.



ALERTA TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR

para hacer poner mas huevos á las aves (GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC.)

¡3.000 huevos al año

con diez gallinas!

Patente por 20 años

Suficientemente conocido de años anteriores; no necesita más recomendación

Pídase esta marca. Cuidado con las imitaciones

PÍDASE PROSPECTO (Y SE REMITE GRATIS) A SU AUTOR DONATO ARAUJO - Calle de Dato, núm. 20 - Droguería general

VITORIA (ALAVA)

De venta en Droguerías de don Justo Martínez y don José Mira; Burgos.

BALNEARIO DE LIERGANES

(SANTANDER)

LOS CATARROS CRONICOS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN Y LA PRE-DISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y A LA TISIS, se cura con más rapidez en este Balneario que con medicamentos u otras aguas. Son muy eficaces en los INFARTOS del HIGADO y PULMÓN. Grandes reformas con aparatos únicos en España. Giro Postal, Telégrafo, Teléfono, Garage y Ferrocarril a Santander. PEDID LA GUIA AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

Comprimidos Huidobro

á base de Kola - Coca - Estrignina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración ó debilidad en cualquiera de sus formas. Fortifica y vigoriza á aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico. Precio 3'50 pesetas caja. Farmacia de la señora viuda de don Justo Martínez, Plaza Mayor, 49. Laboratorio Huidobro, Cardenal Cisneros, 62, Madrid.

¡AGRICULTORES!

En este mes y en el siguiente hasta marzo inclusive, debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos; pagan con largueza el sobrepeso que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especiales porque atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

Todas las casas que se dedican á la venta de abonos químicos ó minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas á la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias Combatid vuestro ESTREÑIMIENTO habitual con el uso de la

COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita.

No origina ninguna clase de molestias.

ES TOLERADA POR NIÑOS Y ANCIANOS

No causa en farmacias y droguerías.

AGUA de FLORES de Primavera Progresiva



ES LA TINTURA MEJOR Y LA MAS ECONOMICA. DEVUELVE AL CABELLO SU COLOR PRIMITIVO, SIN QUE NADIE PUEDA ADVERTIR EL ARTIFICIO. LIMPIA LA CABEZA Y FORTALECE EL PIEL, AL QUE DA UN BELLO PRECISO. SI EN LA JUVENTUD TUVIERIS EL CABELLO RUBIO, QUIERO VOLVERES A TENERLO CON EL USO DEL Agua de Flores de Primavera Progresiva. ¡NO MÁS CANAS! DEVUELVE AL CABELLO EL COLOR QUE TENIA EN SU JUVENTUD!

Todos los pedidos, en la acreditada Droguería de los señores Amézaga y Cano, Espolón, 30, BURGOS

SARNA CURACION EN 24 HORAS

Si precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfosal de primera intención que quita la sarna á la primera frotación. Con su uso desaparecen el sarpullido antiguo de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfermedades secretas. Primer antiséptico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: en Coruña, señores sucesores de J. Villa, y en Santiago, B. Bermejo, Droguería.

En la imprenta de este periódico Se vende papel para envolver